

# 湖北省教育厅关心下一代工作委员会

鄂教关委函〔2023〕1号

## 关于印发《湖北省教育系统关工委 2023年工作要点》的通知

各市州、直管市、神农架林区教育局关工委，各高等学校关工委：

经省教育厅领导同意，现将《湖北省教育系统关工委2023年工作要点》印发给你们，请结合本地本校实际，认真贯彻执行。



湖北省教育厅关心下一代工作委员会

2023年2月17日

# 湖北省教育系统关工委 2023 年工作要点

2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。全省教育系统关工委要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记对关心下一代工作的重要指示批示精神和中办国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》（以下简称《意见》）、以及教育部党组 34 号文件与省委教育工委 17 号文件精神，加强关工委建设，推动工作创新，发挥“五老”优势，助力落实立德树人根本任务，为促进青少年成长成才、培养担当民族复兴大任的时代新人作出新的更大贡献。

**一、深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要指示批示精神。**党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为未来一个时期党和国家事业包括关心下一代事业发展指明了前进方向。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视关心下一代工作，习近平总书记多次就做好关心下一代工作作出重要指示批示，为新时代关工委工作创新发展提供了根本遵循。全省教育系统关工委要把学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要指示批示精神，作为当前和今后一个时期首要政治任务，采取自学、培训、宣讲、专题研讨以及线上线下相结合等多种形式开展学习。坚持知行合一，学以致用，

把党的二十大精神 and 习近平总书记重要指示批示精神转化为实际行动，落实到推动新时代关心下一代事业发展的全方位全过程。

要认真组织开展党的二十大精神宣讲工作，组织“五老”讲师团、报告团、关爱团深入基层，立足青少年教育培养，用通俗的语言和喜闻乐见的形式，把党的路线方针政策和党中央决策部署讲清楚、讲明白、讲透彻，帮助广大“五老”、青少年和学生家长把党的二十大精神植根于心中，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，省教育厅关工委适时举办全省教育系统关工委干部培训班，推动学习贯彻党的二十大精神取得更大成效。

**二、精心组织和持续开展好主题教育活动。**主题教育是关工委重点工作任务，要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，围绕抓好以爱国主义为核心的传承红色基因和“四史”教育、社会主义核心价值观与中华优秀传统文化教育，全面加强青少年思想道德建设。精心组织开展中国关工委和省关工委以“毛泽东伟大精神品格”为主题的“中华魂”主题教育活动、高校以“老少共话二十大，踔厉奋发新征程”为主题的“读懂中国”活动、中小学以“传承经典、筑梦未来”为主题的“新时代好少年”主题教育读书等系列活动，统筹安排，促进上下贯通及各地各校自行安排的主题教育活动有序有效开展，不断巩固和扩大加强青少年思想政治教育和思想道德建设的育人成果。

**三、不断深化增强“教育关工品牌”的育人功能。**巩固提升“院士回母校”、“杰出老校友回母校”、“大国工匠进校园”等活动品牌实效，用杰出成功优秀人士的爱国情怀和先进事迹，激励学生追求进步、爱党爱国、刻苦学习、勤勉敬业。积极主动融入“大思政”，发挥教育“五老”优质补充教育资源作用，继续推进“特邀党建组织员”、“教育辅导员”、“青蓝工程”、“老少支部共建”等教育活动，并不断赋予品牌新内容，积极参与大中小学思政教育一体化建设，助力学校思政工作塑魂育人取得实效。

**四、大力推进中办国办《意见》以及教育部党组和省委教育工委关于关工委工作文件贯彻落实。**全省教育系统关工委要加大中办国办《意见》以及教育部党组 34 号、省委教育工委 17 号文件的宣传力度，争取教育部门和学校党政领导重视支持关工委工作，切实贯彻落实文件“坚持党对关工委工作的领导”、“三纳入”、“三同”、“五有”等要求，推进新时代关工委建设。积极主动开展文件贯彻落实情况的专项调研和工作汇报，重点围绕组织领导、工作机制、队伍建设、经费保障等方面研究解决制约关工委发展的突出问题，对照文件找差距，加大力度补短板，在落地落实上下功夫。突破解决基层组织建设的难点问题，认真抓好中小学、公办高校二级学院和民办高校关工委建设，适时组织调研座谈会、经验交流和现场会，着力落实文件对关工委组织建设全覆盖的要求。

**五、组织发动“五老”积极参与关爱助学和志愿者服务活动。**动员“五老”着力为青少年成长成才办实事解难事，协助留守流动儿童教育管理和对困境学生关爱帮扶，更多地从物质和精神层面关心、关怀，帮助他们健康成长、全面发展。依托“四点半学校”、“校外辅导站”、“假日家园”等课后服务阵地，尽量满足中小学生在下午放学后和节假日的课余学习生活，助力纾解家长“双减”政策下的焦虑。深入基层参与学生党团、社团、班队活动，参谋指导开展丰富多彩的校园文化活动，帮助学生丰富课余生活，提高综合素质。

**六、以家长学校为抓手助力家校社协同育人。**深入学习贯彻党的二十大精神“加强家庭家教家风建设”的重要精神，以及13部门《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》和教育部《关于家庭教育工作的指导意见》文件精神，积极配合教育行政部门和中小学参与指导家长学校创建工作，继续举办线上家庭教育公益大讲堂和组织开展“家有儿女”统编教材师资培训与研究、优质课评选与推广等活动，助力推动家庭教育高质量发展。结合我省探索实践，组织参与教育部关工委“家校社协同育人”“社区教育联系点”创建新时代家庭教育研究工作，并不断取得新成效。

**七、做好调查研究和强化宣传引领与信息交流。**要紧紧围绕深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记对关心下一代工作的重要指示精神和中办国办《意见》及教育部党组34号文件、省委教育工委17号文件精神，结合教育关工委

委建设工作实际，组织开展专题调研和理论研究，发挥教育“五老”资源优势，争取形成具有深度的研究成果，为关心下一代事业创新发展和落实立德树人根本任务做出理论贡献，提供实践指导。积极学好用好中国关工委《中国火炬》和教育部关工委《心系下一代》工作刊、办好省教育厅关工委简报，利用好QQ工作群等信息平台，完善“鄂教市州关工之家”“鄂教普本关工之家”“鄂教职院关工之家”微信群，提升教育系统关心下一代工作的传播力和影响力。